

Внешняя политика СССР в 20-е годы XX века



План урока

- 1. Коминтерн**
- 2. Выход Советской страны из международной изоляции.**
- 3. Генуэзская конференция. Рапалльский договор.**
- 4. Полоса признания СССР. Экономическое сотрудничество.**
- 5. Угроза войны.**

1. Коминтерн (1919-1943 гг.)



Задача: создать единый центр по руководству мировой революцией. Ведущая роль в нем должна принадлежать большевикам как зачинателям революционного пожара. Под руководством этого центра в каждой стране будут действовать новые, связанные в единое целое революционные партии



Конгресс принял Манифест к пролетариям всего мира, в котором призвал рабочих объединиться на принципах пролетарского интернационализма в революционной борьбе за свержение буржуазии и установление диктатуры пролетариата.



Г.Е. Зиновьев

**II конгресс
сформировал
руководящий орган
Коминтерна —
Исполнительный
комитет (ИККИ). Его
возглавил Г. Е.
Зиновьев.**

**Коминтерн создавался
как объединенный
штаб
коммунистических
партий по организации
мировой революции.**



В.И.Ленин среди делегатов 2-го Конгресса Коминтерна в Петрограде

2. Выход Советской страны из международной изоляции.

- ❑ В **1920** г. - первые международные акты — мирные договоры - подписаны РСФСР с Эстонией, Литвой, Латвией и Финляндией
- ❑ **март 1921** г. - заключено торговое соглашение с Великобританией
- ❑ **май 1921** г. - советско-германское торговое соглашение
- ❑ **1921** г. - торговые соглашения с Норвегией, Италией
- ❑ (11 торговых договоров с ведущими странами Европы за 1921 год)

3. Генуэзская конференция. Рапалльский договор



Весной 1922 г. в Генуе (Италия) для решения экономических и финансовых проблем послевоенной Европы была созвана международная конференция.

Приглашение на конференцию получило и советское правительство (нарком иностранных дел РСФСР Г. В. Чичерин)



Конференция проходила с 10 апреля по 19 мая 1922 г. в Генуе (Италия). В ее работе приняли участие 29 стран. Председателем советской делегации был Ленин; он оставался в Москве, а в Генуе делегацией руководил нарком иностранных дел Г.В.Чичерин.



**Долг России - 18,5 млрд золотых рублей
перед странами Антанты**

**либо возвращения иностранным предпринимателям
всей национализированной собственности.**



**Контрпретензии Советской делегации: возместить России
потери, связанные с интервенцией и экономической блокадой,
в размере 39 млрд золотых рублей.**



**Члены и сотрудники делегации РСФСР на Генуэзской
конференции.**

Рапальский договор.

15 апреля 1922 г. в предместье Генуи Рапалло

**Россия и Германия заключили договор о
восстановлении дипломатических
отношений и широких экономических
контактов**

**Этот договор помог Советской России
прорвать кольцо политической и
экономической блокады.**

Представители советской и немецкой сторон в

Полоса признания СССР.

Политика Запада в отношении Советской России была противоречивой

Стремление задушить новую политическую систему, изолировать ее в политическом и экономическом плане.

Задача компенсировать потерю денежных средств и материальной собственности, утраченных после Октября

Цель вновь «открыть» Россию для получения доступа к ее сырьевым ресурсам, проникновения в нее иностранных капиталов и товаров

Это обуславливало постепенный переход западных стран от непризнания СССР к стремлению установления с ним не только экономических, но и политических отношений.

Полоса признания СССР



1924 — 1925 гг. вошли в историю международных отношений как период дипломатического признания Советского государства.

Полоса признания СССР.

Май 1924 г. урегулированы отношения с Китаем и заключено советско-китайское соглашение

Летом 1924 г. - установились дипломатические отношения между Советским Союзом и Мексикой

январь 1925 г. - японо-советская конвенция (эвакуированы японские войска с северного Сахалина и на этой части острова установлена советская власть)

Всего за 1921 — 1925 гг. Советский Союз заключил более 40 различного рода договоров и соглашений.

Позже других стран признали СССР США — в 1933 г.



**Керзон, Джордж Натаниэл
47-й Министр иностранных дел
Великобритании**

**8 мая 1923 г. министр
иностраннных дел
Великобритании лорд Д.
Керзон предъявил СССР
обвинения в проведении
антибританской политики
на Востоке и в
ультимативной форме
потребовал в 10-дневный
срок выполнения условий**

1. Прекращения подрывной деятельности в Иране и Афганистане
2. Прекращения религиозных преследований в
3. Освобождения английских рыболовных траулеров



В 1926 г. советские профсоюзы оказали значительную финансовую и материальную помощь английским шахтерам, объявившим всеобщую забастовку



В 1927 г. Франция потребовала отзыва советского посла Х. Раковского. В Варшаве был убит советский полпред в Польше П. Л. Войков.

Выводы

Внешняя политика Советского государства в 20-е гг. имела двойственный характер.

советская дипломатия прилагала все усилия для установления экономических и дипломатических отношений с капиталистическими странами.

руководство Коминтерна пыталось разжечь мировую революцию.